

一米线 不聚集 社交距离要保持

有责任心孩子才有未来

■ 通讯员 孙亮 吴国静

责任心,是指个人对自己和他人、对家庭和集体、对国家和社会所负责任的认识、情感和信念,以及与之相应的遵守规范和履行义务的自觉态度。培养孩子责任心既是继承中华优秀传统文化传统,也是助力健康成长,促进终身发展的必然要求。作为教师、家长应重视孩子责任心的培养。

教育孩子“自己的事情自己做”,对自己负责,这是培养孩子责任心的第一步。良好的责任心不是一时一刻的事,也不是成人后一蹴而就的,而是一点一点在不断历练中慢慢成长起来的。只有持之以恒从身边小事做起,才能让孩子具备强烈的责任心。教育家陈鹤琴先生说:“凡是孩子自己能做的事,让他自己去做。”这不仅对培养孩子的独立性、自理能力很重要,同时也培养了孩子的责任感,使孩子能对自己的生活、行为负责。老一辈的人说

“自己动手,丰衣足食”,意思也就是让我们不要依赖别人,自己的事情自己做,只有这样我们才能吃饱穿暖。婧婧去学跆拳道,要妈妈帮她穿训练服。妈妈说:“婧婧,你以后应该自己穿训练服,你现在是大孩子了,不能总让妈妈帮你穿衣服,你应该学会自己的事情自己做。如果所有的事情都让妈妈帮你做,那么妈妈不就会变得很累吗?”婧婧在妈妈指导下,鼓励下自己把训练服穿好了,而且穿得又快又好,从此以后每次去学跆拳道,婧婧都是自己穿训练服。让孩子做一些能力范围之内的事,一方面,教育者要帮助孩子改正依赖性过强的习惯,教育者在适当的时候学会放手,慢慢让他们自己去探索,去学做一些事,并且包容这期间出现的各种问题;另一方面,教育者要让孩子形成自我管理意识。如:让孩子自己穿衣、自己吃饭、自己叠被、自己整理学习用品等。长此

以往,孩子慢慢就会形成自我管理意识。孩子对自己能做的事,开始是被迫安排到必须做,到后来都能主动自觉地去做了。教育孩子“别人的事情帮着做”,让世界更美好,这是培养孩子责任心的基础。要培养孩子关心他人的良好品质,就要在孩子身上培养起对他人的爱。教育者应该提醒孩子有很多不幸的人,他们生活在世界的各个角落不被关注,饥饿、贫穷、灾难、战争等让很多人生活在痛苦之中,他们需要得到我们的帮助。找一些机会,家里人一起做些关爱他人的事情。例如,在公共汽车上给老人让座,为灾区人民捐助,让世界变得更美好。让孩子感受“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”其中的道理。作为教师,要通过开展“学雷锋,做好孩子”等一系列小活动、小游戏,引导他们逐步养成关心别人、同情弱小、互相帮助的良好品德,共同

感受“尊人玫瑰,手有余香”的快乐,孩子们自然就会意识到关心和帮助自己的父母、周围的成人和同学,是自己的一份责任。教育孩子“集体的事情争着做”,为集体争光,这是培养孩子责任心的有力手段。比尔·盖茨说过“单枪匹马做不成惊天动地的大事业”,现代社会个人和集体总是分不开的,一个人总是属于大小小集体中的一分子,具有集体观念的人更容易融入一个新的环境并与集体共荣辱,这是一个人不可或缺的品质。引导孩子学会同不同的人打交道,并能取长补短,借助群体的力量,孩子各方面定能进步很快。孩子在校学习期间,班级就是一个集体。在班级中设立不同岗位,力求让每一个孩子都能在班级管理中找到自己满意的位置,使全班无“闲人”和“客人”,做到“人人有事干,事事有人管”。这样既培养了孩子的管理能力,

又增强了孩子的集体荣誉感和责任感,孩子在大环境的熏陶下就会逐步树立“我为人人,人人为我”的观念,确立集体的事就是自己的事思想,遇到集体的事自然会争着去做。教育孩子“社会的事情主动做”,创建和谐社会,这是培养孩子责任心的关键。培养孩子的社会责任心,也就是说不仅要让孩子对自己有责任心,对家庭有责任心,还要对国家、对民族有责任心。当国家、民族、人民需要我们做事的时候,要主动去做,努力成为担当民族复兴重任的时代新人,让生命在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。教育者如何培养孩子社会责任心?一是,小处着眼,大处发挥,让孩子体验责任担当重要性。有的孩子乱扔垃圾,家长视而不见,甚至是同案犯。体验是最好的“教科书”。有必要让孩子闻一闻臭水塘水的味道、走进清洁工人身边,

感受污染危害和劳动辛苦。针对年龄特点,要求孩子担当不同的社会责任,为社会做出不同的贡献。二是教育者要率先垂范,树立榜样。“身教胜于言教”,教育者的言行及处世方式影响着孩子,让孩子在观察中学习,在潜移默化中建立责任意识。三是,让孩子接触社会、融入社会。积极引导孩子参加学校和社会组织的各种活动,在实践中正确感知人生的真谛。用社会实践培育孩子心智、体能,培养孩子的奉献精神,为孩子以后走向社会,立足于社会打下良好的基础。责任心是贯穿人一生的准则!责任重于能力,缺少责任心,对抗不了苦难,抵御不了不良行为诱惑,因此说责任心是孩子健全人格的基础,是能力发展的催化剂,是走向未来的指路明灯。



让文明旅游成为最美风景

■ 融媒体记者 杨海燕

“近年来,我县瞄准省级全域旅游示范区创建目标,推动经济发展步入‘快车道’。同时,我县加大宣传引导,启发文明旅游自觉性,提升文明城市形象。”县文化广电和旅游局相关负责人在接受记者采访时表示。构建文明和谐旅游环境,提升游客文明素养,也为我县全域旅游增光添彩。为引导广大游客在景区景点自觉遵守公共秩序、爱护公共设施、保护自然环境和人文古迹,提高文明旅游意识,督促旅游从业者自觉遵纪守法、诚信经营、信守合同、优质服务,使广大旅游者和旅游从业人员成为文明旅游的实践者和传播者,切实形成文明旅游的

良好风尚,今年以来,五岛湖景区积极开展文明旅游宣传活动。景区内LED屏持续滚动播放文明旅游宣传标语,环湖路、广场等处设置多个广告牌刊发文明旅游公益广告。在志愿者服务站、游客中心,展摆多种有关文明旅游的宣传资料,供游客免费取阅。游客们在讲解员的带领下,一边参观景区,一边听讲解员讲解文明旅游相关知识。讲解员还派发文明旅游宣传手册,提高游客文明旅游意识。绿护带内,一块块造型别致的文明旅游提示牌提醒着人们要爱绿护绿。为方便游客咨询,景区管理处在全园设置文明示范岗5个,及时为游客提供道路指引、咨询等服务。文明旅游志愿者积极在景区开

展文明旅游宣传,对不文明行为进行劝导,号召游客参与到公共秩序维护等文明旅游志愿服务活动中来,用文明的言行引导广大游客和群众文明游览,共同营造景区文明、和谐、健康的旅游氛围。为让文明旅游之风吹遍“苏北小延安”,让游客自觉规范旅游行为,景区采取多项措施倡导文明旅游。景区内,宣传折页、广告牌、景区网站等宣传载体上的文明旅游宣传标语一目了然,景区纪念馆、花园、草坪内设置有“禁止踩踏”“禁止触摸”等文明提示标语,营造良好的文明旅游氛围。在景区内餐饮区(大食堂),墙壁张贴有“文明餐桌”“光盘行动”系列宣传海报,引导游客理性点餐,杜绝舌尖上的浪费。在游客

较集中区域增设了垃圾桶,并合理设置景区垃圾桶的摆放位置,每个垃圾桶都设计精美,可实现垃圾分类及灭烟槽功能,有效降低“乱扔垃圾”“乱丢烟头”等不文明行为发生。为积极倡导绿色健康文明旅游,景区内增设30辆自行车,减少了抄近道踩踏草坪行为,践行了低碳环保的理念,得到游客的大力支持和称赞。景区还对导游进行培训,让导游成为传递文明的桥梁。在纪念馆讲解中通过不断提示,提醒游客不抚摸英雄人物雕像、不触碰展陈的革命文物等。“文明旅游才是最美的风景。”文广旅局相关负责人希望,每一个游客在逛旅游都能够做到文明旅游,增加我县全域旅游魅力。



4月2日,县退役军人事务局组织党员代表到县烈士陵园纪念馆前开展清明节“代祭扫”活动。期间,大家通过奏唱《中华人民共和国国歌》,重温入党誓词,向烈士默哀、敬献花篮、整理挽联,以及瞻仰纪念碑、擦拭墓碑、献花、鞠躬等不同形式,缅怀先烈丰功伟绩,弘扬爱国主义精神。图为党员代表向烈士墓碑鞠躬行礼。

■ 融媒体记者 徐强 摄



东胡集镇:“敲门行动”暖民心 疫情防控齐助力

■ 融媒体记者 徐强 通讯员 单丽娟

“咚咚咚”,随着一声声的敲门声,东胡集镇胡集居委会工作人员又敲开了一扇门。“贾大帅,家里常住就两口人吧?近期有人从外地回来吗?疫苗打了几针啊?这是《近期市外来返人员温馨提醒》看一下……”近日,胡集居委会党总支书记潘洪洋来到村民贾秀兰家中,进行常住人口信息大排查。这只是东胡集镇近期开展新冠肺炎疫情防控“敲门行动”的一个缩影。连日来,东胡集镇组织由镇委镇干、村“两委”干部、网格员、老党员和志愿者组成的“敲门小组”,在各村组挨家挨户开展“敲门行动”,旨在摸清人员底数,第一时间向群众宣传疫情防控知识,切实织密基层防疫安全网。

该镇高度重视此次疫情防控工作,迅速组建“敲门行动”疫情防控指挥组,由党政主要领导任总指挥,镇村干部、网格员、志愿者全部下沉一线,时刻保持“战斗”状态;广大党员充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用,以高标准严要求,按照“划片包组、责任到人”的原则,确保“敲门行动”规范高效推进。“敲门行动”坚持做到“两到位

两不漏”,即“温馨提示”发放到位、困难人群登记到位,敲门排查不漏一户、核酸检测不漏一人。镇村工作人员以务实的作风和过硬的举措,做好“三账”“三清”“一到位”,即来自中高风险地区人员台账、特殊困难人群台账、实有人口台账,人数清、位置清、管控措施清,做到人员动态管理到位。实时掌握来返人员情况,及时跟进落实核查管控措施。

防疫口号宣传横幅200余条、温馨提示单30000余张、宣传海报500余张。同时利用乡村应急广播、流动车载喇叭、手持小喇叭等齐发声,全方位做好防疫宣传工作。线上以“淮安发布”“醉美五岛湖”等公众号、“东胡集防疫群”等微信群为发声主阵地,转发推送最新疫情通报和疫情防控常识,切实提高群众知晓率和配合度。下一步,该镇将继续严格落实国务院、省市县疫情防控相关要求,采取更加精密、更加精准、更加有效的措施,全力保障全镇人民群众生命安全和身体健康。

下好疫情防控“先手棋” 党委指挥在一线

下好疫情防控“凝心棋” 宣传动员在一线

下好疫情防控“关键棋” 精准摸排在一线



自创建全国文明城市以来,我县广大市民的文明素质和城市品位全面提升。图为市民用完共享单车后在规定地方有序排放,方便他人。

■ 融媒体记者 吴斐 摄



清明前夕,有不少市民带着家人来到五岛湖景区涟漪广场沐浴阳光、放松心情。但有个别市民未能自觉遵守景区疫情防控措施,有失文明。图为一名家长让两名没有佩戴口罩的儿童站在广场公共设备上拍照,既没遵守防疫有关规定,也与我县开展的文明城市创建格格不入。

■ 融媒体记者 三木 摄

文明有你 健康有我 中国·连淮 良言一句三冬暖 恶语半句十年寒